

# 议席首次未过半 南非执政党面临挑战

## 国际观察

根据南非独立选举委员会6月2日公布的2024年大选计票结果,执政党非洲人国民大会(非国大)在国民议会(议会下院)选举中获得400个议席中的159席,虽位列第一,但未能过半。

此间舆论指出,非国大在此次大选中遭遇挫折,与经济表现不佳、年轻人不满、内部分裂等因素有关。该党未来将不得不与其他政党组建联合政府,执政将面临更多挑战。

### 首次未能过半

南非于5月29日举行结束种族隔离制度后的第七次大选,选举新一届国民议会和省级议会。此次选举被认为是该国30年来竞争最激烈的选举。

据南非独立选举委员会统计,非国大获得159个议席,位列第一;最大反对党民主联盟排名第二,获得87个议席;2023年成立的“民族之矛党”以58个议席位列第三;经济自由斗士党排名第四,获得39个议席;其余议席由其他14个政党获得。

非国大在本次大选中获得的议席数较2019年大选时的230席大幅下滑。1994年南非结束种族隔离制度以来,非国大在以往大选中均获过半数议席并执政至今,历任总统也均为非国大成员。此次大选中非国大议席数首次跌破半数。

### 遇挫三大原因

分析人士指出,非国大之所以在此次大选中遭遇挫折,主要有以下三个原因。

首先,南非近年来经济和社会问题较多,引发民众不满。南非经济在非国大1994年开始执政后的十几年间一度保持5%以上增速,但近10年来持续低迷。2023年,南非经济增速从2022年的1.9%降至0.6%。除了经济增长乏力,其他问题还包括高失业率、电力危机、贫富差距、高犯罪率等,这些都导致非国大支持率大幅下滑。



6月2日,在南非米德兰的大选计票中心,电子显示屏显示南非大选最终计票结果。

新华社记者 张誉东 摄

其次,年轻选民对非国大支持度不高。据南非独立选举委员会统计,39岁以下选民占注册选民总数的约四成,在本次大选中起到关键作用。有分析指出,年轻选民对种族隔离的历史感触不深,对领导反种族隔离运动的其他党派的政策主张吸引。同时,目前南非15岁至34岁年轻人的失业率高达45.5%,高于全国32.9%的平均失业率,导致年轻人比其他人群对非国大政府更为不满。

第三,内部分歧削弱了非国大的实力。近年来,一些非国大重要成员相继“自立门户”。比如,本次大选中非国大政府第三大党经济自由斗士

党,是由非国大青年联盟前主席马莱马于2013年建立;本次大选中表现亮眼的新政党“民族之矛党”则得到南非前总统祖马的支持。这些政党都分流了非国大相当一部分选票。

### 执政面临挑战

根据南非宪法,新一届国民议会应在选举最终结果公布14天内召开,议员将选举产生南非新一任总统。由于未能获得国民议会半数以上议席,非国大不得不寻求与其他政党联合,以确保继续执政,并争取继续由本党成员出任总统。有媒体指出,非国大仅有两周时间与其他政党展开谈判,谈判结果将决定南非未来政治走向。

目前,非国大对联合执政伙伴的选择尚未有明确表态。该党全国主席、矿

产资源和能源部长格韦德·曼塔谢在被媒体问到相关问题时未予明确回应,只表示“可以和所有人、任何人谈”。南非总统拉马福萨则呼吁各政党尊重选举结果,求同存异,加强合作,建设一个包容、团结和繁荣的国家。

有分析指出,非国大所获议席离过半数差距较大,需要和某个大党或多个政党结盟,因此在联合执政谈判中将不得不做出较大让步,可能导致未来推动重大政策时受到更多制约。此间舆论呼吁各政治派别表现出成熟和远见,致力于团结和推动经济增长。

此外,导致非国大支持率下滑的一系列经济和社会问题,也将继续成为新的联合政府必须面对的严峻挑战。

(新华社约翰内斯堡6月3日电 记者王瑞梅 鲁向明 王雷)

# 波音“星际客机”计划5日再尝试首次载人试飞

据新华社洛杉矶6月2日电(记者谭晶晶)美国航天局2日发布消息说,计划5日再次尝试进行波音公司的“星际客机”飞船首次载人试飞任务。

这次任务原定于1日进行,飞船原计划搭乘美国联合发射联盟公司的“宇宙神5”型火箭,从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空,将美国宇航员巴里·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯送往国际空间站。但在发射前几分钟,地面系统的计算机触发自动中止命令,关闭发射程序。美航天局随后宣布由于地面系统故障取消当天的发射。

据美国航天局介绍,联合发射联盟公司团队技术人员和工程师已对发射台的地面支持系统进行检查评估,发现一个计算机机箱内的地面电源存在问题。地面系统共设有三个冗余的计算机机箱,它们都需要进入发射倒计时最后阶段,以确保宇航员安全。目前,包含故障地面电源装置的机箱已被拆除,更换为备用机箱。

# 韦布望远镜观测到3个宇宙早期星系的诞生

据新华社北京6月3日电 借助詹姆斯·韦布空间望远镜,丹麦哥本哈根大学等机构的研究人员观测到早期宇宙中3个古老星系的诞生时的景象。它们形成于宇宙大爆炸后的数亿年内,属于宇宙中最早诞生的一批星系。相关论文近期发表在美国《科学》杂志上。

据哥本哈根大学日前发布的公报介绍,这3个古老星系的诞生发生在大约133亿至134亿年前,当时宇宙年龄仅为目前138亿岁的3%至4%。

与今天宇宙中分布着轮廓分明的恒星不同,在大爆炸后的数亿年内,宇宙中弥漫着由电中性的氢原子组成的浓雾状气体,即中性氢气体。这个阶段被称为宇宙“再电离”时期,第一批星系的辐射开始电离周围的中性氢气体,这一过程将早期黑暗的宇宙转变为一个更透明的环境。

科研人员根据理论计算和计算机模拟已经知道,星系在形成过程中会吸引周围气体。利用韦布空间望远镜搭载的高灵敏度红外光谱仪,研究团队捕捉到大量关于中性氢气体的光谱信号,从而得以“见证”星系诞生过程。他们从12个星系样本中确定了3个星系,这3个星系发出的光被它们内部和周围的中性氢气体吸收的光谱特征表明,它们内部正在发生恒星诞生活动。

论文第一作者、哥本哈根大学尼尔斯·玻尔研究所助理教授卡斯佩尔·海因茨介绍说,这是研究人员首次获得星系形成的“直接”图像,“虽然韦布空间望远镜此前已向我们展示了早期星系演化过程的后期阶段,但在这里我们见证了它们的诞生,从而见证了宇宙中第一批恒星系统的构建”。

# 人工智能让车辆识别行人速度提高百倍

新华社日内瓦6月2日电 瑞士苏黎世大学近日发布公报说,该校研究人员将仿生摄像头与人工智能技术相结合开发出一套车载系统,能以比现有车载摄像头快100倍的速度识别行人和障碍物,可大大提高行车安全性。相关成果已发表在《自然》杂志上。

路上突然出现的行人会让很多司机猝不及防。据公报介绍,目前已有一些汽车安装有摄像系统,能在检测到行人和障碍物后提醒司机或启动紧急刹车,但这些系统还不够灵敏,仍有大幅改进空间。

这套最新开发的系统使用了名为事件相机的新型摄像头。与传统相机不同,事件相机不是通过定期拍照捕捉画

面,而是以模仿人眼感知图像的方式,在每次检测到快速运动时记录信息。不过,事件相机也有自己的缺点,例如可能会错过移动缓慢的物体,图像不易转换成用于训练人工智能算法的数据等。

为此,研究人员将事件相机与传统相机搭配使用,并与人工智能系统相结合,开发出一套能够快速检测物体的视觉探测器,其检测速度比现有车载系统快100倍,但对于计算能力的需求却并没有增加。

研究人员说,最新开发的系统可为驾驶员和交通参与者提供额外的安全保障,之后还可将其与激光雷达传感器集成在一起,使功能更加强大,早日帮助实现车辆的自动驾驶。

# 新化合物可杀死致病菌且不“误伤”肠道菌群

新华社伦敦6月2日电(记者郭爽)美国伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校等机构研究人员在最新一期《自然》杂志上报告,他们研发出一种新的“智能”抗菌化合物,可有效杀死致病的革兰氏阴性菌,且不会损害正常的肠道菌群。

革兰氏阴性菌包括大肠杆菌和肺炎克雷伯菌等细菌,通常生命力顽强,而且很快会对多种抗生素产生耐药性,因此几乎没有专门针对它们的抗生素。少有的几种对它们有效的药物,在杀死这类细菌的同时也会破坏有益的肠道菌群。

为了绕过细菌的防御系统,研究人员选取了一种已知不能杀死革兰氏阴性菌、但会抑制其特有蛋白质“Lol系统”的化合物。这种化合物经改造后合成一种名为Lolamicin的新化合物,它能“根据细菌之间Lol蛋白的差异,绕过不致病细菌,选择性地杀死致病菌”。

研究人员说,目前这种化合物的有效性还只在实验鼠身上得到验证,如果后续研究能证明它对人类有效,“将对我们大有裨益”。

不过,也有未参与该研究的同行指出,这种化合物的有效性还取决于细菌是否会逐渐对它产生耐药性。

# 新研究“定位”导致口吃的大脑网络

新华社赫芬辛基6月2日电(记者陈静)口吃是一种言语节律障碍。一个国际研究团队近日在英国《脑》杂志上报告说,他们发现了导致口吃的大脑网络。

口吃曾经被认为是一种心理障碍。然而,随着进一步的研究,口吃现在被认为是一种与调节言语产生有关的大脑障碍。某些口吃可能由神经系统疾病(例如帕金森病或中风)导致。但目前人们对口吃的神经生物学机制尚未完全了解,它源于大脑的哪个位置也仍然不确定。

来自芬兰图尔库大学等机构的研究人员选取中风患者为研究对象,其中一些人在中风后立即出现口吃。结果发现,口吃和中风都源于同一个大脑网络,但与不会引起口吃的中风不同。

随后,研究团队又使用磁共振成像扫描了20名发育性口吃(区别于获得性

口吃)患者的大脑。结果显示,在这些个体中,口吃与大脑网络节点的结构变化相关,这些结构变化之前被认为与中风有关,而且大脑网络节点的结构变化越大,口吃越严重。这一发现表明,不管是因为发育问题还是神经问题,口吃与中风是由一个共同的大脑网络引起的。

研究人员还确认了该大脑网络的关键节点是大脑深处的壳核、杏仁核和屏状体,以及它们之间的连接。研究人员解释说,作为大脑中的主要核,壳核调节运动功能,杏仁核调节情绪,屏状体则作为几个大脑网络的节点,在它们之间传递信息。

研究人员表示,这一新研究结果为口吃的神经生物学基础提供了独特的见解,在大脑中定位口吃为医学治疗开辟了新的可能性,例如刺激大脑网络。

# 辛鲍姆宣布赢得墨西哥总统选举



墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆3日凌晨在首都墨西哥城宣布赢得总统选举。

新华社记者 李梦馨 摄

# 埃及总理马德布利向总统塞西提交内阁辞呈



埃及总统府发言人6月3日说,埃及总理塞西接受总理马德布利提交的内阁辞呈。2024年1月14日,埃及总理马德布利在埃及新行政首都中央商务区项目办公楼验收仪式上讲话(资料照片)。

新华社发

# 以色列防长称正研究如何“替换掉”哈马斯

以色列国防部长约亚夫·加兰特2日说,在加沙地带战事终结以前的任何阶段,以方都不会接受由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)继续控制这一地带,正在研究哈马斯的“替代者”。

加兰特当天在一份军方声明中披露,以军在加沙地带开展军事行动的同时,国防部正在评估哈马斯以外的选择。“我们将隔离(加沙地带)一些地区,把哈马斯人员从这些地区清除,引入能组建替代政府的势力。”

按加兰特的说法,这个“替代势力”将对哈马斯构成“威胁”,但他没有对替代方案作详细说明。

2007年,哈马斯与巴勒斯坦解放组织主流派别巴民族解放运动(法塔赫)爆发冲突后,哈马斯控制了加沙地带,法塔赫实际控制约旦河西岸地区。

加兰特在最新声明中说,以方军事行动,连同引入替代政府的可能性,将导致哈马斯执政被推翻、被扣押人员获释。“在任何旨在结束战争的进程中,我们都不接受哈马斯在加沙地带的统治。”

5月31日,美国总统约瑟夫·拜登公布一项旨在实现加沙地带永久停火并确保护被扣押人员获释的新提议。他在讲话中提到,这项提议将在“在加沙地带创造一个没有哈马斯掌权的更好未来”。尽管

拜登没有提及如何实现上述目标,但路透社报道,美方新提议包含三个阶段的措施,并且不排除哈马斯继续发挥作用,这与以色列决心彻底消灭哈马斯的立场有冲突。

在美方最新提议中,第一阶段是为期6周的“完全停火”,其间以军从加沙地带所有人口聚集区撤出,哈马斯和以色列相互释放部分关押人员等;第二阶段,哈马斯将释放剩余被扣押人员,以军作为交换将全部撤出加沙地带;第三阶段将开启加沙地带的大规模重建计划等。

按照拜登的说法,这一“全新提议”是美国与以色列、卡塔尔、埃及和其

他中东国家多轮外交对话的产物。不过,多家媒体在报道中提及,相关方过去数月围绕多份类似的停火及“放人”三阶段方案展开谈判,但都以失败告终。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的顾问奥菲·法尔克2日接受英国《星期日泰晤士报》采访时说,美方的提议“不是个好提议”,但以方还是接受了,“我们迫切希望人质获释,所有人质”。

哈马斯方面对美方提议表示欢迎。哈马斯高级成员萨米·阿布·赫里里2日说:“哈马斯太大了,内塔尼亚胡或拜登无法绕过或排挤它。”

郑昊宁(新华社专稿)

# 加纳一岁男童被认证为“世界最年轻男性艺术从业者”

目前世界上最年轻的男性艺术从业者到底有多年轻? 吉尼斯世界纪录近日确认,加纳男童埃斯-利亚姆·安克拉获得“世界最年轻男性艺术从业者”头衔,他只有一岁多。

据美联社6月1日报道,安克拉的母亲尚特勒·库夸·艾格罕是一名画家,在加纳首都阿克拉经营一家艺术与鸡尾酒工作室,开酒吧之余,工作室还开设绘画课程。

艾格罕回忆起儿子第一幅作品《爬行》的创作过程:当时安克拉只有6个月大,艾格罕带着他到工作室画

画。为了让儿子能有所做,“我在地板上铺了一块画布,在上面挤上颜料,他在上面爬来爬去,把所有的颜色都抹在了画布上”。

艾格罕发现,儿子对色彩的理解和搭配有其独到的审美,尤其喜欢鲜艳颜色。此后,在她的鼓励下,安克拉继续“创作”。

去年6月,艾格罕决定给儿子申请“世界最年轻男性艺术从业者”头衔。11月,吉尼斯世界纪录认证机构告诉她,要打破此前纪录,安克拉需要参加专业画展并出售画作。于是,艾格罕今年1

月在当地科技馆给安克拉举办画展,展出了10幅作品并成功售出了其中9幅。不过她没有透露这些作品的成交价。

今年5月,吉尼斯世界纪录认证机构确认,一岁152天的安克拉为“世界最年轻男性艺术从业者”。

当前,“全球最年轻艺术从业者”头衔获得者为印度女孩阿鲁茜·巴特纳格尔,她2003年在11个月大时举办画展,其第一幅作品以约合60美元的价格售出。

艾格罕说,安克拉非常喜欢跟着她去工作室,并在那里拥有自己的一席之

地。尽管他平时会像同龄孩子一样到处乱跑,但画画时非常专注。最近安克拉正在创作的一幅作品以绿色、黄色和蓝色为主色调,他用自己的小手把颜色涂在画布上。

目前,安克拉已有15幅作品被买走,不久后还将举办作品拍卖活动。

艾格罕希望,安克拉的故事能启发为人父母者去发现并培养自己孩子的天赋。在她看来,在艺术创作过程中,安克拉“一边画画,一边成长,同时也享受了尽情玩耍的时光”。

荆晶(新华社专稿)